



澳亞衛視 香港賽馬 同步直播!

逢星期三、六、日或指定日期*，即上本台直擊賽事
亦可以「澳亞衛視」手機App觀看，請即下載！



QS 年輕大學
科大續居次



不影響大學的目標及理念
資料圖片

【大公報訊】香港學府的國際排名又一次輸給新加坡。國際學術機構QS昨天公布創校50年以下的年輕大學五十強（Top 50 under 50），新加坡南洋理工大學力壓香港科大蟬聯世界「一哥」，科大再一次當老二。南洋理工今年總得分為93.9分，科大則為88分。上榜的港校還有香港城市大學、香港理工大學和浸會大學。

與英國泰晤士報全球大學二百強排名榜分道揚鑣的QS，近年自行為世界大學排名，新猷之一是瞄準創校不足半世紀，按研究成果、僱主口碑、師生比例、國際化水平等，為院校排座次。

據昨天出爐的年輕大學五十強（Top 50 under 50），南洋理工和香港科大排全球年輕大學第一二位，韓國科學技術學院排第三，香港城大排第四，比去年升一位，香港理大排第六，浸會大學排名第二十二。

QS 年輕大學五十強前十名如下：1.新加坡南洋理工大學；2.香港科技大學；3.韓國科學技術學院；4.香港城市大學；5.韓國浦項工科大學；6.香港理工大學；7.英國巴斯大學；8.荷蘭馬斯特里赫特大學；9.西班牙馬德里自治大學；10.西班牙巴塞隆拿自治大學。

對於再坐全球年輕大學第二把交椅，香港科技大學發言人稱，科大繼續力求完善。

港大律師：新聞自由非泄密理據

【大公報訊】記者鄧滔報道：針對校務委員會會議錄音外泄事件，香港大學早前獲高等法院頒發臨時禁制令，禁止商台及其他不知名人士再披露會議內容，及後與商台達成和解，但被列為「不知名人士」的泄密者仍受該禁制令限制。五名早前申請加入訴訟的獨立人士或團體中，有兩名退出訴訟。案件昨日在高等法院繼續聆訊，各方完成陳詞。法官押後判決，其間禁令仍有效。

港大校友關注組召集人葉建源、港大二年級學生李熙信、港大學生會刊物《學苑》編輯劉以正、香港記者協會及《蘋果日報》早前申請加入訴訟。惟葉及李昨日雙雙退出。代表葉建源的律師在審訊開始前透露，經過上次修訂禁令內容後，葉不再牽涉於禁制令內，故決定退出訴訟。其餘三名獨立人士或團體則繼續他們的申請。

代表港大的律師昨日陳詞時指出，港大學生會刊物《學苑》編輯劉以正、香港記者協會，及《蘋果日報》等三方，並不符合入稟狀中所定義的被告人身份。律師認為，唯一「可以鑑定」的被告人僅有商台，但商台早前已與港大達成協議，不再挑戰禁制令，故其他申請者亦無理由挑戰禁制令。

律師續稱，港大校委會作為決策機關，校委會成員都預期會議內容能夠保密，才會暢所欲言，故任何人都不應將會議上的機密內容向全世界公布。他又表示，新聞自由並不能夠構成打破保密原則的理據，法庭已有足夠表面證供繼續行使禁制令，以避免任何人在未授權下泄漏機密資料。

案件延判決 禁令仍有效

代表《蘋果日報》一方的李柱銘則代表三方申請者陳詞。李認為，事件牽涉重大的公眾利益，故此法庭需要平衡利益，並不應延續禁制令。李又聲稱，校委會中只有學生會會長馮敬恩一人有盡到其責任。

代表記協的律師則批評，港大一方未有提及申請禁制令的真正目的是什麼。雖然港大一方在陳詞時指出，擔心會議內容被公開，會令校委會成員不能暢所欲言。但他認為，這只是港大的猜測。法官林雲浩接納各方陳詞後，將案件押後裁決，其間臨時禁制令仍繼續生效。

照顧學習興趣 配合課程發展 中史科擬增文化史香港史

近年，本港公開試中國歷史科報考人數降至回歸前的幾分一，逾百間中學初中不開中史科，新高中文憑試中史科更出現退修潮。就此，教育局昨日就修訂中國歷史科課程（中一至中三）舉行諮詢會，提出把整個中國歷史發展歷程組合為九個歷史時期，加入學生感興趣的文化史，例如軍事、藝術、交通、建設、宗教等。有資深中史科老師認為，新修訂嘗試打破原有框架，但亦有老師擔心，新課程會導致歷史內容支離破碎。

大公報記者 黃穎雅

教育局昨起一連兩天舉行初中中史課程諮詢會。第一場昨天在石硤尾上智英文書院舉行，向學界講解初中新修訂中國歷史課程的未來路向。

涉軍事藝術交通宗教

中大文學院院長、修訂初中中國歷史及歷史課程專責委員會主席梁元生表示，修訂初中課程旨在照顧學生的學習興趣，緊貼歷史教育趨勢，以及配合課程發展。他說，現行的初中級中國歷史課程綱要推行至今已接近二十年，新課程建議，歷史課程要教中國古代史、近代史和近現代史，編排原則要與世界各地歷史科看齊，亦要能配合初中三個年級安排的實況，修訂的主方向是要學生有興趣地學好中史。

教育局高級課程發展主任（中國歷史）李淑賢介紹未來課程修訂的路向，提出要以古代史、近世史、近現代史為初中三個年級的編排主幹，讓每級歷史分期簡潔易明，加入學生感興趣的文化史，例如軍事、藝術、交通、建設、宗教等，讓學生全面、均衡和多角度認識中國歷史的發展，以提升學生的學習興趣。（見附表）

李淑賢又稱，新課程的建議，是希望初中學生在相同歷史時期的基礎上，能處理政治史、文化史、香港史課題，較能掌握整體歷史發展的面貌，但要探討如何能夠在不同歷史時期內，編入政治史、文化史、香港史等課題，是否要減輕政治史內容，還是要以學習重點，融入不同課題？香港浸會大學附屬學校王錦輝中學中史科教師李維儉，在會上分享教學設計示例，展示如何兼備政治史、文化史與香港史教學，學生掌握應有的學習知識。

對於教育局修訂方案，香港道教聯合會圓玄學院



▲教育局昨日就修訂中國歷史科課程（中一至中三）舉行諮詢會
資料圖片

第一中學中史科科主任徐振邦說，新修訂嘗試打破原有框架，開放文化、社會等方面的題目，以增加趣味性，不像以往只強調治亂的內容，這是好事。「不過，諮詢資料欠具體指引，就算加強了趣味性，或許能改變學生對中史的沉悶感，但普遍學校的初中中史科課節不足，除非規定學校有足夠的中史課節，否則，修訂課程是解決不了根本問題。」他擔心，建議中的新修訂內容，未能銜接高中課程，對學生在高中選修中史，未必有幫助，亦未必能提升中史科的成績。

中史科課節普遍不足

另有中史科老師認為，今次諮詢會內容，主要是從學生對歷史是否有興趣的導向，新修訂課程是希望加強學生對歷史的興趣去推行課程改革。他解釋，舊有中國歷史課程，中一的中史課程教至魏晉南北朝，中二則由隋唐教至明末一段歷史，中三則由滿清入關教至新中國成立。他批評，有關構想不切實際，畢竟現時中一二每周兩堂課節，已教不完課程，竟還要再壓縮，以騰時間讓中三多教近代和現當代史，恐怕強教師所難。（見另稿）

第二場中史修訂課程諮詢會，今天下午在教育局九龍塘教育服務中心舉行，講者包括浸會大學歷史學者麥勁生、教育局高級課程發展主任胡俊傑、廖寶珊紀念書院副校長李雪琴和元朗信義中學校長尹浩然。

初中中史課程改革方向	
現況	偏重政治史，學習內容分量多，有限課時，難以完成整個課程的學習內容
改革建議	<ol style="list-style-type: none"> 1.以古代史、近世史、近現代史為初中三個年級的編排主幹，讓每級歷史分期簡潔易明 2.加入學生感興趣的文化史，例如軍事、藝術、交通、建設、宗教等 3.把整個中國歷史發展歷程組合為九個歷史時期，即：史前至夏商周、秦漢、魏晉南北朝、隋唐、宋元、明、清、中華民國、中華人民共和國 4.在不同歷史時期內編入政治史、文化史、香港史等課題 5.組織學習內容，令各歷史時期學習更聚焦 6.平衡古代與近現代史的比例，配合學習內容的重新組織，達至古今並重、均衡全面的中史學習 7.列出必須學習的基本知識，讓教師可以掌握教多少、教多深，切合初中學生興趣、能力，照顧學生學習差異



他擔心新課程會導致歷史的支離破碎，「我個人擔心，教師認同了政府的改革方向後，究竟用什麼標準去教授現代史呢？鴉片戰爭、甲午戰爭、義和團運動、洋務運動、新中國成立，所有歷史都是環環緊扣，教育局用什麼標準來取捨教授的歷史？會否因此造成歷史的支離破碎，課程改革後，是否能夠銜接新高中課程呢？」

配合二千年教改，教育局於2002年推行課程改革，竟將中史改為四種模式，即經公史地合併的綜合式、中史世史混合的配搭式、自由發揮的校本式以至獨立的中史科，結果導致逾百間中學初中不開中史科。《大公報》會就此詳盡報道。

加強教授近代史建議反響大

【大公報訊】今年四月，教育局曾提出中史科課程的修訂建議，加強教授近代史課程，甚至要求將原有中一中二課程壓縮，以騰出課時供中三多教近代史以至現當代史，但學校須中一兼買中二課本，中二兼買中三課本，結果引起學界強烈反響。

該新建議要求將中一歷史內容由魏晉南北朝延伸至唐代末年，中二課程則由宋朝開始教授到清初入關，中三由鴉片戰爭教至現代史部分。有中史科老師批評，舊有課程已沒有足夠時間教導學生，現

在新修訂內容，要中一學生學舊有的中二歷史課程，根本是不可能，最後，教育局只能將建議暫時擱置下來。

該資深中史教師又說，到今年七月教育局又提出，學校老師要嚴格執行新修訂的課程大綱要求，教育局會派督學到校，查核老師的教學進度，甚至試卷題目，由此得知教師是否有教授現代史部分。他說，原以為修訂內容事件已平息，未料今年十一月教育局又再次提出中史課程的新修訂建議。

慶賀何鴻燊博士九十四歲壽辰

何藍瓊纓及子女捐港幣二百萬元助公益金

著名企業家、慈善家、公益金名譽副會長何鴻燊博士GBM，GBS於今日慶賀九十四歲壽辰。為慶祝這個喜悅日子，何夫人藍瓊纓與五位子女超瓊、超鳳、超蘋、超儀和猷龍在賀壽之餘，捐出港幣二百萬元予香港公益金，支持由何鴻燊博士在2001年創立的「賀禮捐公益」籌募活動，將喜悅和福氣與公益金受惠人士一同分享。

在今日（十一月廿四日）舉行的捐款儀式上，公益金籌募委員會主席李慧敏太平紳士聯席主席李業廣太平紳士、孫大倫博士BBS太平紳士及余錦基BBS，MBE太平紳士、「賀禮捐公益」籌委員會主席林李婉冰MH及李麗娟GBS太平紳士代表受惠人士向何鴻燊博士送上生日祝福。

何鴻燊博士在女兒何超瓊、何超鳳及何超蘋的陪同下，將善款轉交公益金代表，將這份壽辰喜悅和福氣與本港有需要人士共同分享，每年有逾二百一十萬名人士受惠。

何鴻燊博士欣然表示：「很高興收到太太和子女這份公益禮物，令我的生日倍添意義。和諧社會以德為本，希望大家共同發揚為善最美、助人最樂的社會風尚，將回饋社會的優良傳統薪火相傳。」

公益金籌募委員會主席李慧敏太平紳士衷心感謝何鴻燊博士及



何鴻燊博士GBM, GBS (中) 在女兒何超瓊太平紳士 (右二)、何超鳳 (左一) 及何超蘋 (右一) 的陪同下，將港幣二百萬元善款支票轉交予公益金，並由公益金籌募委員會主席李慧敏太平紳士 (左二)、聯席主席李業廣太平紳士 (左三)、孫大倫博士BBS太平紳士 (左四)、余錦基BBS, MBE太平紳士 (右三)、「賀禮捐公益」籌委員會聯席主席林李婉冰MH (右四) 及李麗娟GBS太平紳士 (右五) 代表接收。